
22014
Н 3

Освіта та суспільствО

удк: 378.1:001.89

формування науково-дослідницької роботи 
студентів нфау в умовах входження  

україни до європейського освітнього простору

Валентин Черних, 
доктор фармацевтичних наук, доктор хімічних наук,

професор, член-кореспондент НАН України, ректор,
Національний фармацевтичний університет України

С истема освіти кожної країни є уні-
кальним явищем, пов’язаним із ма-
теріальним і духовним життям сус-

пільства. Ініціаторами реформ у системі 
освіти виступають зміни, що стосуються 
загальноцивілізаційних тенденцій, зок-
рема у виробництві, культурі, поведінці. 

Безсумнівно, важливим кроком на 
шляху входження україни до загаль-
ноєвропейського простору вищої освіти 
стала Програма дій щодо реалізації по-
ложень Болонської декларації в системі 
вищої освіти і науки україни (затверд-
жена наказом МОн україни № 49 від 
23.01.2004 р.). Як відомо, головною метою 
Програми стало не тільки вжиття заходів 
для входження національної системи ос-
віти і науки до європейського простору 
із реалізацією певних вимог, критеріїв і 
стандартів, а й запровадження навчання 

протягом життя, так званого принципу 
“life-long education”; мотивації щодо за-
лучення студентів до навчання; сприяння 
привабливості й конкурентоспроможності 
європейського простору вищої освіти і 
науки для інших регіонів світу.

у сучасному українському суспільс-
тві вже сформувалася думка про те, що 
найважливішим напрямом модернізації 
та реформування освіти є інтеграція ук-
раїни до європейського і світового освіт-
нього простору. у зв’язку з цим україна 
опинилася перед необхідністю вирішення 
цілого комплексу проблем соціального і 
економічного характеру, пов’язаних із 
глобалізацією і інтеграцією її до Європей-
ського Союзу.

цьому процесу сприяє єдність кор-
донів україни з Євросоюзом, історична, 
культурно-цивілізаційна, територіальна 
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ідентифікація. Саме тому на сьогодні 
виникає потреба вивчення процесів єв-
ропейської інтеграції і перспектив їх 
розвитку для нашої держави.

у сучасних умовах формування єди-
ного європейського освітнього простору 
існує проблема інтеграції систем вищої 
освіти окремих країн, їх узагальнення та 
уніфікації стандартів, підходів, вимог та 
умов підготовки фахівців, з вищою осві-
тою в різних країнах. Прагнення україни 
приєднатися до цього процесу вимагає 
конкретних кроків, пов’язаних із удоско-
наленням й запровадженням певних но-
вовведень до системи вітчизняної вищої 
школи.

С учасний період розвитку суспільс-
тва характеризується змінами, які 
стосуються усіх сфер життєдіяль-

ності людини. Швидкий темп соціаль-
но-економічних перетворень у країні, 
зміна ціннісних орієнтирів в суспільстві, 
об’єм інформації, що зростає, і окреслена 
тенденція до розширення управлінських 
функцій у професійній діяльності зумо-
вили зміну вимог, які висуває суспільство 
до системи вищої професійної освіти в 
питаннях підготовки майбутніх фахівців. 

Сьогодні, як ніколи, набувають прак-
тичної значущості уміння фахівця адек-
ватно сприймати складні життєві си-
туації, адекватно їх оцінювати, швидко 
адаптуватися до оновлення умов, ціле-
спрямовано аналізувати та імплементу-
вати інформацію, шукати і доповнювати 
її, прогнозувати результати діяльності, 
використовуючи не тільки інтелектуаль-
ний, а й творчий потенціал. Особливо це 
стосується професій, які пов’язані зі спіл-
куванням з людьми та тих, що стосуються 
сфери охорони здоров’я. Бо саме здоров’я 
людини, саме його збереження, покра-
щення якості життя є головною метою 
сучасної фармації. досягнення цієї мети 
неможливе без розробки та впроваджен-
ня в клінічну практику нових ліків, а це є 
довгостроковим, наукоємним та копітким 
процесом. 

Сучасний фахівець, випускник нФау, 
повинен володіти необхідною сумою фун-

даментальних, спеціальних знань, ко-
ристуватися певними навичками творчого 
рішення практичних завдань та постійним 
прагненням підвищувати свою кваліфі-
кацію.

усі ці якості необхідно формувати під 
час навчання у вищому навчальному за-
кладі. Виховуються вони, в першу чергу, 
через активне залучення студентів до 
науково-дослідницької роботи, яка на 
сучасному етапі набуває суттєвого зна-
чення як один із ключових компонентів 
професійної підготовки.

Поняття «науково-дослідницька робо-
та студентів» ототожнюється з формами 
залучення студентів до наукової роботи 
кафедр, виконання навчальних дослід-
ницьких робіт, курсових та дипломних 
проектів, участі в конференціях, семіна-
рах, конкурсах, виставках регіонального, 
Всеукраїнського та Міжнародного рівнів . 

«науково-дослідницька діяльність», 
як правило, визначається на основі фі-
лософського і психолого-педагогічного 
аналізу двох категорій: діяльність і уяв-
лення про логіку та етапи наукового до-
слідження, що дозволяє сформулювати 
«робоче» визначення науково-дослідни-
цької діяльності як діяльності, пов’язаної 
з пошуком відповіді на творче, дослідни-
цьке завдання із заздалегідь невідомим 
рішенням.

Готовність студентів нФау до науко-
во-дослідницької діяльності визначається 
мотиваційними, орієнтаційними, діяль-
нісними компонентами та рефлексією. 

М отиваційний компонент харак-
теризується усвідомленням 
значущості знань про наукову 

та дослідницьку діяльність, наявністю 
позитивного мотиву до зайняття, осо-
бистісного сенсу, задоволеністю власною 
науково-дослідницькою діяльністю.

уявлення про логіку і етапи наукового 
пізнання, структуру наукового дослід-
ження, етапи науково-дослідницької 
діяльності, експериментальні основи вив-
чення фізичних явищ, способи отримання 
та обробки результатів, характеризує 
орієнтаційний компонент.
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уміння планувати і реалізовувати 
власну наукову та дослідницьку діяль-
ність, працювати з літературними дже-
релами, піддавати аналізу та виділяти 
головне, вбачати проблему дослідження 
та формулювати гіпотези, виявляючи 
протиріччя, здійснювати підбір відповід-
них засобів для проведення наукового 
дослідження, висновки, визначається як 
діяльнісний компонент наукової та до-
слідницької діяльності.

В свою чергу рефлексія характе-
ризується здатністю до самоаналізу, 
об’єктивної самооцінки, самокритики, го-
товністю до виявлення і усунення причин 
труднощів.

Як відомо, рівень готовності до науко-
вої та дослідницької діяльності перш за 
все залежить від наявності схильностей 
та умінь, а також особистості дослідника. 
Основним показником результативно-
го компонента структури готовності до 
дослідницької діяльності є організаційні 
та комунікативні уміння, що реалізують-
ся при плануванні та корекції наукової 
діяльності. 

усі елементи навчальної, наукової та 
дослідницької роботи студентів є склад-
ним і взаємозв’язаним процесом, ефек-
тивність якого визначається системністю 
підходів до його організації та передбачає 
таку організацію наукової роботи, при 
якій усі її компоненти знаходяться у взає-
мообумовленості, рефлексії, коригуванні 
результатів, створенні умов, задля до-
сягнення результативності, формування 
якостей особи майбутнього фахівця та 
дозволяють йому нестандартно вирішува-
ти професійні завдання, використовуючи 
уміння володіння інноваційними техноло-
гіями та методиками наукової діяльності.

Системний підхід також дозволяє ви-
значити цілі і завдання наукової роботи, 
створення концепції підготовки майбутніх 
фахівців до наукової та дослідницької 
діяльності; окреслення структурних ком-
понентів системи; зазначення характеру 
взаємозв’язку між ними; визначення рів-
нів і критеріїв оцінки результативності 
наукової роботи; вибір форм та методів, 

засобів реалізації наміченої програми; 
прийомів рефлексуючої, діагностуючої і 
коригуючої діяльності студентів у зони 
наукового пошуку.

не виникає сумніву, що наукова та 
дослідницька робота є складним компо-
нентом роботи, що включає сукупність 
мотиваційної сфери студента, забезпе-
чення якої бере на себе педагог, форм і 
методів наукового пізнання, необхідних 
для повноцінного дослідницького процесу. 

Провідними принципами організації 
науково-дослідницької роботи в нФау 
як системи є забезпечення єдності нау-
кового і навчального процесів, що надасть 
можливість підвищення якості підготовки 
фахівців, посилення зв’язку науки з ви-
робництвом.

Р озвитком творчого потенціалу 
майбутніх спеціалістів виступає 
саме науково-дослідницька робо-

та, яка забезпечує їх залучення до твор-
чої діяльності з метою пізнання нових 
суб’єктивних або об’єктивних фактів, за-
стосовуючи теорію наукових досліджень. 
Саме в дослідницькій діяльності реалі-
зується розвиток творчої сили або твор-
чого потенціалу особистості. у зв’язку 
з цим творчий потенціал являє собою 
єдність і взаємозумовленість мотивацій-
но-особистісного, інтелектуального та 
змістового, процесуального і діяльнісно-
го компонентів, провідними елементами 
яких виступають: дослідницькі знання, 
вміння, пізнавальний інтерес, самостій-
ність, продуктивність.

Орієнтування на розвиток творчого 
індивідуалістичного потенціалу особис-
тості студента є основним завданням для 
вищого навчального закладу та повинне 
втілюватися у створенні відповідного 
навчального середовища, творчого та роз-
виваючого характеру, який буде сприяти 
формуванню, розкриттю і реалізації ін-
дивідуальності у роботі студента.

на жаль, сьогодні система підготовки 
професійно-мотивованого, висококваліфі-
кованого фахівця не орієнтована на роз-
виток елементів його індивідуалістичного 
творчого потенціалу як пріоритетної мети. 



2 2014
Н6

ОСвіта та СуСпільСтвО

Сформована на сьогодні практика органі-
зації навчальної діяльності орієнтована 
на знаннєву асоціативну навчальну па-
радигму, на формування “посереднього” 
фахівця, в той час як основним критерієм 
готовності спеціаліста до професійної 
діяльності в умовах сучасності виступає 
наявність можливостей до індивідуаліс-
тичного пошуку для реорганізації вико-
нання професійної діяльності.

Саме тому проблематика розвитку 
творчої складової потенціалу особис-
тості студента пов’язана з організацією 
й ефективністю здійснення наукової та 
дослідницької роботи студентів у вищому 
навчальному закладі. у сучасних умовах 
серед подальших напрямів у вивченні да-
ної проблематики є можливість реалізації 
концепції безперервної освіти.
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